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I/ Introduction

L’entreprise est l’activité d’une personne ou d’un groupe de personnes qui travaillent pour fournir des biens ou des services à des clients. C’est une entité économique, sociale et juridique. Une entreprise repose sur un certain nombre de fonctions vitales qui assurent son fonctionnement. Généralement, les entreprises instaurent une hiérarchie parmi leurs employés : ceux qui sont situés à un échelon inférieur obéissent à ceux situés à un échelon supérieur.

II/ Classification des entreprises

Les entreprises peuvent être classées selon plusieurs critères :

a/En fonction de leur taille
(selon la définition de la Commission Européenne dans sa recommandation du 6 mai 2003 (3002/361/CE - Journal officiel L124 du 20 mai 2003) : 

- Micro-entreprise ou très petite entreprise (TPE) : moins de 10 salariés. 

92,9% des entreprises et 20,6 % des salariés*

- Petite entreprise (PE) : entre 10 salariés et 49 salariés. 

5,9%des entreprises et 21,7 % des salariés*

- Moyenne entreprise (ME) : entre 50 salariés et 499 salariés. 

1,1%des entreprises et 25,2 % des salariés*

- Grande entreprise : 500 salariés et plus. 

0,1%des entreprises et 32,5 % des salariés.*

Mais aussi

- Groupe d’entreprises : comporte une société-mère et des filiales 

- Entreprise étendue (ou en réseau, ou matricielle, ou virtuelle) : comprend une entreprise pilote travaillant avec de nombreuses entreprises partenaires. 

*Sources : Sources INSEE*, SUSE**, 2004
* L'Institut national de la statistique et des études économiques est une direction du Ministère de l'économie, des finances et de l'industrie français. Il est chargé de la production et de l'analyse des statistiques officielles en France.
**SUSE = Système unifié de statistique d’entreprise, pour en savoir plus sur SUSE : http://www.pme.gouv.fr/economie/chiffresclefstpe/sources.htm 

b/ En fonction de leur activité : 

- Entreprise artisanale : Elle n'emploie pas plus de dix salariés. 

- Entreprise commerciale : Elle achète des biens qu’elle revend sans transformation. 

- Entreprise industrielle : Elle transforme les matières premières et vend des produits finis (ou semi-finis) 

- Société de services : Elle revend un travail sans fabrication d’objets physiques. Une société de services est une société du secteur tertiaire. Elle a donc pour but d'apporter une valeur ajoutée à un produit ou d'assurer un travail nécessaire à une entreprise ou à un particulier.

Par exemple, dans le domaine informatique on trouve les SSII (Sociétés de services en ingénierie informatique)

c/ En fonction de leur secteur économique (déterminé par leur activité principale) : 

- Secteur Primaire (agriculture, sylviculture, pêche, parfois mines) 

- Secteur Secondaire (industrie, bâtiment et travaux publics). 

- Secteur Tertiaire (services). 

d/ En fonction de la branche et du secteur d’activité (classification INSEE) : 

Le secteur : Ensemble des entreprises ayant la même activité principale. 

La branche : Ensemble d’unités de production fournissant un même produit ou service. 

e/ En fonction de leur statut juridique : 

* Les entreprises capitalistes ou de capitaux 

- Sociétés Anonymes :

Une société anonyme ou SA est une entreprise dont les principales caractéristiques sont les suivantes :

- les associés, ou actionnaires, ne sont responsables que dans la limite de leurs apports, 

- elle est composée d'au moins 7 actionnaires, 

- son capital social est au minimum de 37000 euros, 

- un ou plusieurs commissaires aux comptes sont désignés pour en contrôler la gestion comptable, 

- les actionnaires peuvent en principe céder librement leurs titres (ou actions). 

Son statut a été instauré en France en 1867 pour permettre aux épargnants d'investir leur capital sans risquer plus que leur mise et son fonctionnement doit logiquement respecter un certain formalisme.

Il existe 2 types de SA :

- de type classique avec un conseil d'administration

Le conseil d'administration est un groupe de personnes, morales ou physiques, chargé de diriger une institution, comme une associaiton, une entreprise ou un établissement public. Il comprend plusieurs membres, dont un président désigné ou élu, et un secrétaire.

L'organisation, le fonctionnement et les prérogatives du conseil d'administration sont fixées par le statut de l'institution.

- avec un directoire et un conseil de surveillance.

Directoire = organe chargé de la gestion de l'entreprise, dans les S.A. constituées sous forme de directoire et conseil de surveillance. Il est composé de un à cinq membres au plus (exceptionnellement sept), obligatoirement personnes physiques, actionnaires ou non de la société. Un membre du directoire ne peut pas faire partie du conseil de surveillance de la même société.

Les directeurs sont nommés par le conseil de surveillance, pour une durée de deux à six ans renouvelable.

Le second type, inspiré du modèle allemand, sépare clairement les fonctions opérationnelles des fonctions stratégiques de la direction.

Les bénéfices des SA sont soumis à l'impôt sur les sociétés. Les SA sont amenées à verser un dividende à leurs actionnaires le cas échéant.

Une action est un titre d'associé qui représente une partie du capital de la société. Sa valeur nominale (déterminée à la création de la société) est différente de sa valeur réelle qui est déterminée par les derniers échanges qui ont eu lieu, soit de gré à gré, soit sur un marché boursier

- SARL  - Société Anonyme à responsabilité limitée

 Une Société à responsabilité limitée ou SARL (parfois SàRL) est une forme de société à vocation commerciale. Depuis la loi du 11 janvier 1985, la SARL connaît deux variantes : la SARL pluripersonnelle (au moins deux associés) et l'EURL (entreprise unipersonnelle à responsabilité limitée soit un seul associé) 

Capital 

Le montant du capital de la société est librement fixé par les statuts (Article L223-2 du code de commerce), auparavant le capital minimum était de 50 000 F, puis au passage à l’euro à 7 500 €. 

Depuis la loi du 15 mai 2001, les apports en numéraire (sommes d'argent) doivent être libérés d'au moins un cinquième de leur montant. Le solde doit être versé dans les cinq ans. 

Les apports en nature (biens, stocks, créances ...) doivent être effectués immédiatement. 

Les apports en industrie sont désormais autorisés (compétence particulière, « tour de main », expertise), mais ils n'entrent pas dans le montant du capital social. Ils permettent toutefois d'acquérir la qualité d'associé et de participer au partage du bénéfice.

Associés (personnes physiques ou morales*)

Minimum : 2 

Maximum : 100 

Leur responsabilité est limitée à leurs apports. 

*Une personne morale est un groupement ayant une existence juridique, tout comme une personne physique (un citoyen). Une personne morale est généralement constituée par un regroupement de personnes physiques qui souhaitent accomplir quelque chose en commun. Cette existence juridique donne à la personne morale des droits et des obligations. À la différence des personnes physiques, il existe plusieurs catégories nommées de personnes morales, de forme et de capacité juridique variable.)

* Société d’économie mixte (SEM)

En France, une société d'économie mixte ou SEM est une société anonyme dont le capital est majoritairement détenu par des collectivités locales telles que la commune, le département ou la région et pour partie par des partenaires économiques et financiers privés.

Le recours à la SEM garantit à la collectivité locale actionnaire et cocontractante la prise en compte effective de l'intérêt général dans les objectifs de l'entreprise.

* Les entreprises publiques.

Une entreprise publique est une entreprise dont le capital est détenu majoritairement par l'Etat.

* Les sociétés coopératives

Dans ses sociétés, les associés dirigent (salariés, consommateurs, habitants, bénéficiaires du service...) 

* Les associations à but non lucratif

Entreprises privées dont les bénéfices doivent être intégralement réinvestis, 

* Les mutuelles. 

Une mutuelle (ou société mutuelle) est une société de personnes à but non lucratif organisant la solidarité entre ses membres, dont les fonds proviennent des cotisations des membres. Le fonctionnement des mutuelles est décrit par le Code de la Mutualité.

Les mutuelles en France agissent en complément de la Sécurité Sociale obligatoire. Ainsi, les mutuelles proposent notamment des complémentaires santés et des complémentaires retraite.

III/ Structures Hiérarchiques
a/ La structure pyramidale

Chaque individu dépend d'un et d'un seul individu pour l'ensemble de ses missions.

Cela permet une bonne descente de l'information et des instructions, une concertation correcte avec le niveau immédiatement inférieur.

Par contre des difficultés peuvent apparaître dans la remontée de l'information : le manager de niveau intermédiaire peut n'être pas assez disponible et le nombre de niveau trop élevé.

b/ La structure râteau

La structure râteau se traduit par un grand nombre (10 à 20) subordonnés rattachés à chaque niveau hiérarchique.

Le manager ne peut plus contrôler l'action de ses subordonnés et doit se contenter d'en vérifier le résultat.. Une délégation importante est donc la condition de fonctionnement d'une telle forme d'organisation. 

Attention aussi au fait que monter dans la hiérarchie devient long, voire impossible et qu'il faut imaginer d'autres moyens de motiver ses collaborateurs (grades, responsabilités fonctionnelles, participation à des commissions,...)

c/ La structure OCE

Cette structure s'appuie sur un projet, une mission déterminée. C'est l'abréviation de "Officer in Charge of Exercise". Pour ce projet déterminé, un individu est rattaché à un responsable. Il peut l'être à un autre pour une autre mission. Un responsable lui-même peut être rattaché à un autre dans le cadre d'une mission.

d/ La structure cellulaire 

Rare surtout en Europe, elle présuppose des groupes homogènes et motivés. C'est le groupe qui est responsable. C'est le groupe qui détermine son organisation interne. Cela peut fonctionner dans des structures projets mais il reste qu'un arbitrage doit exister même s'il doit être sollicité le moins possible. Elle se retrouve dans les mondes universitaires ou associatifs

IV/  Formes de l’entreprise

Le fait d’entreprendre est encadré par une réglementation. La plupart des entreprises fonctionnent donc dans un cadre prédéterminé par la loi. Il est possible d'avoir une entreprise à titre personnel. Il est aussi possible de constituer une personne morale sous forme de société. Celle-ci peut grouper plusieurs participants à son capital et est apte à faire des actes de gestion. 

Il convient de distinguer la propriété effective de l’entreprise et le pouvoir d’accomplir des actes de gestions au nom de la société. Selon la forme sociale le responsable de la marche courante de l’entreprise sera appelé un gérant, un président (assisté d’un directeur et d’un conseil d’administration le cas échéant). Le titulaire de cette fonction peut être détenteur de parts sociales ou d’actions ou être commandité.

A/ Les obligations :

Juridiques

Une entreprise doit choisir un cadre légal pour exercer son activité. Elle doit se déclarer auprès de l’Etat et des organismes chargés de percevoir les cotisations sociales, les impôts et les taxes et respecter la législation du pays. Comme tout citoyen, une entreprise doit respecter la loi.

Sociales

Une entreprise paie des cotisations pour la protection des salariés, pour leur retraite, leur sécurité sociale et pour leur donner une assurance en cas de chômage.

Fiscales

Une entreprise paie des impôts et des taxes à l'Etat, à la région, au département et à la ville où elle est installée.

Les entreprises sont à la fois contribuables et collecteurs de l'impôt.
Contribuables, elles s'acquittent à la fois d'une fiscalité qui touche leurs revenus - impôt sur le revenu ou sur les sociétés - et d'une fiscalité qui concerne dans leur activité (taxe professionnelle).
Collecteurs, elles perçoivent la TVA et reversent au Trésor Public la différence entre la TVA perçue et payée.

B/ Fonctions essentielles de l’entreprise

La fonction première d’une entreprise est variable selon l’entreprise ou même selon les point de vue au sein d’une même entreprise. Parmi les différentes fonctions réellement observées on trouve

1/ servir le marché, en produisant et distribuant des biens et services correspondant à une demande. 

2/ attirer les investisseurs. 

3/ produire un excédent de trésorerie, qui sera investi avec dans le développement des activités ou une autre entreprise (dans le cadre d'un « groupe »). 

4/ maximiser, selon le statut, l'utilité sociale (améliorer la situation de la société) ou le profit (différence entre le prix de vente et le coût des ressources consommées). 

5/ atteindre un but technique : réalisation d’un ouvrage (tunnel, pont, route...), fabrication d’un produit manufacturé, la conception et réalisation d’un service donnant satisfaction à un client. 

Exemples : 

- les coopératives agricoles sont des entreprises qui visent à dégager un bénéfice non pour elles-mêmes, mais pour les coopérateurs adhérents. 

- les « entreprise d’insertion » visent à rendre aptes leurs employés à occuper un travail « normal », sans chercher dans certains cas (atelier chantier d’insertion) à générer du bénéfice. 

Les fonctions décrites ici existent dans toutes entreprises mais peuvent être exercées par des groupes de personnes dans le cas des grandes entreprises, sous-traitées à des entreprises extérieures ou, à l’extrême, exercées par une personne travaillant seule. Il n’y a pas de relations directes et automatiques entre les fonctions et les structures d’une entreprises, de sorte que l’organisation réelle d’une entreprise peut différer grandement du modèle général décrit ici ; les différents services peuvent ne pas être aussi nettement séparés ni aussi clairement apparents, et peuvent même ne pas exister (les fonctions correspondantes étant alors assurées d’une autre façon).

Fonctions Générales

a/ Management

Entouré d’une grande équipe de conseillers, d’assistants, aidé par un conseil d’administration ou une simple secrétaire, le directeur administre l’entreprise pour le compte de son propriétaire (actionnaires, société mère...). Il assure les relations avec les tiers tels que l’administration fiscale, les organisations syndicales, l’administration, les collectivités locales, les autorités de marché...

Le management établit la stratégie de l’entreprise, dont le contrôle de gestion assure la traduction en objectifs opérationnels et le suivi.

Le management doit rendre des comptes aux actionnaires de l’entreprise, sur sa stratégie et sa capacité à atteindre les objectifs fixés. 

Il représente également la société au plan juridique.


b/ Production

La production concerne tant les entreprises industrielles que celles de services. Elle met en œuvre des moyens de production et de distribution pour fabriquer, installer et distribuer le produit ou fournir les services selon les plans et spécifications définis par le Département études avec les équipements, matières, composants, fournitures et sous-traitance fournis par le Service des approvisionnements.

Le Département de la production regroupe plusieurs services en contact avec le Département études, le Département qualité.

Le Service ordonnancement s’occupe de la planification du chantier ou de l’atelier et de la gestion de production ; il prévoit les besoins en ressources (machines et opérateurs) pour assurer la capacité de production nécessaire à la réalisation de la charge de travail. 

Le magasin d’outillage approvisionne, entretient (affutage...), gère et fournit les outils et produits courants (fluides...) nécessaires à la production. 

Le Service méthodes établit les gammes de fabrication (listes d’opérations d’usinage, montage, manutention...) en fonction des produits à fabriquer ou à installer et détermine les outillages, appareils et machines nécessaires. Il étudie chaque poste de travail en appliquant les règles de l’ergonomie pour obtenir une productivité optimale avec les conditions de travail et de sécurité les meilleures. 

Le Service expédition emballe et assure l’expédition, le dédouanement et le transport des produits vendus. 

c/ Commerciale

Le Département commercial, responsable des ventes, assure la fonction marketing et s’organise pour répondre aux questions du client. Il constitue un lien important entre la direction de l’entreprise, le Département des études, le Département de gestion, le Département production... et le client. Il traite les problèmes de facturation en collaboration avec le Département comptabilité et entretient un réseau de représentants qui prospectent et recherchent de nouveaux débouchés.
Le département commercial peut être chargé de la formation des clients au produit et de la constitution des dossiers techniques contractuels (documentation, notices...).
Le Service après-vente assure la maintenance des produits ou installations vendus, l’assistance au client dans ou hors du cadre de la garantie. Il est organisé pour approvisionner, faire réaliser, maintenir en stock et distribuer les pièces de rechange. Il fait remonter au Département études et au Département qualité les plaintes des clients, les pannes récurrentes.


Fonctions spécifiques

a/ Études

Son but est de :

- Concevoir le produit ou le service en fonction des besoins du marché ou d’un client particulier 

- Estimer le prix de revient du produit à développer 

- Rechercher les matières, produits bruts, composants nécessaires à la fabrication 

- Établir la liste des pièces, le matériel, les outillages et installations spécifiques nécessaires à la fabrication 

- Rédiger les notices d’utilisation, les spécifications particulières à la réalisation ou à l’utilisation du produit. 

- Dessiner les plans. 

- Étudier, en relation avec le service commercial, le marché en observant les concurrents, la mode, les dépôts de brevets, les enquêtes et études effectuées par les organismes professionnels et gouvernementaux. 

- Faire de la veille technologique avec pour but de proposer à la Direction un avant-projet pouvant être pris en compte par l’entreprise, soit dans le cadre de son activité actuelle, soit pour élargir son domaine d’action. 

- Le Département études, parfois appelé Service technique regroupe le Bureau de calcul, le Bureau d’étude, le Bureau des projets et parfois un Service méthodes générales chargé des études particulières à l'outil de production. 

b/ Gestion de la qualité

Elle a pour rôle de :

- constituer le dossier qualité du produit fabriqué en y incluant tous les documents relatifs aux composants et matières, processus de fabrication, certificats d’habilitation des sous-traitants et de qualification des fournisseurs, procès-verbaux... 

- gérer la bibliothèque de spécifications et de normes de l’établissement. 

- pratiquer des audits internes pour vérifier l’application des règles et procédures de l’entreprise ; organise les audits externes dans le cas de certification de type ISO ; traite les rapports de non conformité constatés en cours de fabrication ou chez le client... 

Le Département qualité emploie des contrôleurs et inspecteurs de la qualité qui vérifient la conformité du produit aux spécifications par des mesures, des prélévements d’échantillons. Les qualiticiens, experts en statistiques, étudient les variations des processus de fabrication en analysant les mesures et contrôles effectués aléatoirement ; Le Bureau de normalisation rédige des spécifications internes, il est en liaison étroite avec le Département études pour rédiger les spécifications définissant le produit ou le service. Il calcule le coût de la non-qualité et fait des propositions pour la réduire.

c/ Approvisionnement et achats

Elle est concernée par :

- la recherche de nouveaux fournisseurs ou sous-traitants 

- la négociation des contrats (prix, quantités, délais, norme de qualité...) 

- la gestion des achats et des stocks. 

Le Service achats emploie des acheteurs qui sont en contact avec les services commerciaux des fournisseurs. Ils négocient les prix, établissent des commandes d’achat ou ordres de sous-traitance, suivent la réalisation des produits commandés et l’échelonnement des livraisons, contrôlent les factures d’achats. Ils s’assurent que les fournisseurs disposent de tous les renseignements et documents nécessaires à la définition des pièces ou matières commandées et sont en liaison avec les contrôleurs du Département qualité.

Le Service des approvisionnements est le complément du Service achats. L'approvisionneur s’assure que tout ce qui est nécessaire au Département production sera disponible au moment de la fabrication. Il réapprovisionne les stocks en émettant des demandes d’achat et supervise la gestion des magasins en s’assurant du bon stockage des produits.

d/ Comptabilité et gestion

Elle gère les comptes et les ressources financières de l’entreprise tout en assurant l’interface avec les banques, l’Administation fiscale, les clients et fournisseurs...

- Le Service de comptabilité générale établit le bilan, le compte de résultat* et l'annexe ainsi que toutes les déclarations obligatoires (TVA, INSEE...) et archive tous les documents comptables. Il calcule et analyse les frais généraux, comptabilise les charges et les produits, étudie les possibilités d’investissements, calcule les amortissements et prévoit les besoins de trésorerie.

- Le Service de comptabilité analytique, analyse les dépenses directement affectées aux produits fabriqués et calcule leurs prix de revient a posteriori. 

- Le Service de comptabilité fournisseur vérifie et règle les factures relatives aux achats 

- Le Service de comptabilité client établit et envoie les factures aux clients puis en vérifie les paiements. 

- Le Contrôle de gestion**, sur la base d’analyses ad hoc, des résultats de la comptabilité, et d’échanges avec les autres acteurs de l’entreprise, assure la cohérence des résultats financiers, des objectifs de performance, et de la stratégie de l’entreprise. 

* = Le Compte de résultat est un document comptable de synthèse regroupant l'ensemble des comptes dits « de gestion » d'une entreprise ou autre organisme ayant une activité marchande.

Etabli pour une période donnée, appelée exercice comptable, il présente dans un tableau l'ensemble des charges (partie gauche) et des produits (partie droite) d'une entreprise.

** = Le contrôle de gestion est une fonction qui, par l'exploitation du système d'information vise à contrôler, mesurer et analyser l'activité d'une organisation (entreprise à but lucratif ou association). Cette fonction doit apporter des éléments d'information décisifs au management quant à l'atteinte des objectifs (opérationnels et/ou stratégiques).

e/ Gestion du personnel

Son rôle essentiel est de gérer l’ensemble des salariés depuis l’embauche jusqu’au départ de l’entreprise.

Le Département des Ressources Humaines est chargé aussi du recrutement, de la gestion des stagiaires, de la distribution des médailles du travail et des relations avec le Comité d’Entreprise. Il inclut généralement :

- le Service des Appointements et Salaires dont le rôle est de communiquer au Service de Comptabilité Générale la liste des virements à effectuer au titre des salaires. 

- le Service Formation 

- le Service HSE qui s’occupe des problèmes liés à l’hygiène, la sécurité et à l’environnement. 

- le Service social gère les difficultés rencontrées par les membres du personnel, le logement et le transport collectif des salariés... 

- le Service Communication qui assure la diffusion des informations vers le personnel (communication interne) ou vers l’extérieur (médias, publicistes). Les grandes entreprises ont généralement un Service juridique qui regroupe avocats et juristes et traite les contentieux. 

f/ Fonctions annexes

Bien qu’indirectement liées à la production, elles sont indispensables à la bonne marche de l’entreprise.

- Les Services Généraux surveillent ou assurent l’entretien des bâtiments, des véhicules et des réseaux (électricité, téléphone, transmission de données, gaz, voies de circulation...) de l’établissement. 

- Le Service Informatique peut être très important s’il a en charge le développement des applications informatiques spécifiques à l’entreprise. Il gère le parc des ordinateurs et la sauvegarde des données. 

- Le Service Maintenance peut être rattaché à la production, surtout s’il n’a en charge que l’installation et l’entretien de l’outil de travail. 

- Le Service Gardiennage
- Hygiène, sécurité et conditions de travail : 

Sécurité Incendie assure une surveillance permanente des installations. 

Les secouristes sauveteurs du travail (SST), ce sont des travailleurs formés aux premiers secours et qui assurent les premiers soins en cas d’accident ou de malaise. 

Le Service Médical traite les urgences, identifie les postes de travail à risques en collaboration avec le Service EHS (Environnement, Hygiène et Sécurité), assure la prévention, participe à la formation des SST et traque les maladies professionnelles. 

Entreprise : Structure et Fonction

Exemple d'une société de transport en commun
Dr JL Chaudre - Dr O Palmieri – Dr S Zonato
Présentation générale

Il s'agit d'une entreprise dont la fonction est d'assurer le transport public collectif urbain et scolaire (Société de Service) de l'agglomération thionvilloise (desserte de 35 communes, 180 000 habitants env.)

Elle emploie 305 salariés dans une structure de type SAEML (Société Anonyme d'Economie Mixte Locale). Il s'agit d'une Société Anonyme dont plus de 50 % du capital est détenu par les collectivités publiques. Dans le cas présent, il s'agit du SMITU (Syndicat MIxte des Transports Urbains deThionville-Fensch) qui est également l'Autorité Organisatrice des Transports Urbains (selon le PDU, plan de déplacements urbains). Cela signifie qu'il définit et conduit la politique de transports collectifs urbains et scolaires : consistance du réseau, qualité (lignes, horaires, tarifs).
Qu’est ce qu’un PDU ?

Le plan de déplacements urbains définit les principes de l’organisation des transports  de personnes et de marchandises, de la circulation et du stationnement, dans le périmètre des transports urbains.- Il vise à assurer un équilibre durable entre les besoins en matière de mobilité et de facilité d’accès, d’une part, et la protection de l’environnement et de la santé, d’autre part.

Il a comme objectif un usage coordonné de tous les modes de déplacements, notamment par une affectation appropriée de la voirie.- Il précise les mesures d’aménagement et d’exploitation à mettre en oeuvre.”Le législateur a estimé que l’expérience des premiers PDU français a montré qu’inciter à l’usage des transports publics, de la marche à pied et du vélo, n’était pas suffisant. Pour mieux se déplacer et pour mieux respirer en ville il faut accompagner cette incitation par des limitations de l’usage de la voiture, en circulation comme en stationnement.


Dans le cadre d'une convention fixée pour 7 ans (01/01/2006 au 31/12/2012), le SMITU a délégué la gestion des services de transports urbains et scolaires à cette SAEML.


De plus, le SMITU contribue au financement des aménagements réalisés par les communes membres en faveur des transports publics (abribus, terminus, etc....). La couverture de l'insuffisance de recettes du réseau de transports est également assurée par le Syndicat. Avant le 1er janvier 2006, le SMITU couvrait 80 % des pertes annuelles, mais depuis le 1er janvier 2006, il verse une enveloppe mensuelle (indexée sur le prix du carburant, des pneus etc…) et la différence reste à la charge de la société de transport. 
Fonctions et services

L'activité principale reste la délégation de transport public mais l'entreprise assure également le transport des ouvriers et employés d'Arcelor (convention signée jusqu'à juillet 2006) et les transports scolaires n'entrant pas dans le PDU et qui dépendent des communes (écoles maternelles et primaires).

L'organisation interne de l'entreprise est de type pyramidal (voir l'organigramme en fin de document) et peut être divisée, outre la direction, en 3 secteurs d'activités :

1) La gestion administrative


Elle est elle-même divisée en deux parties:



La Direction Marketing et Projets qui englobe l'activité commerciale et l'activité sécurité études et développement ;




La Direction purement administrative et financière (comptabilité générale, gestion des ressources humaines, informatique)

2) L'exploitation


Le plus gros de l'effectif est représenté par les chauffeurs de bus (plus des 2/3 des salariés) et les contrôleurs.


Parallèlement à cela se trouve la logistique (surveillance; gestion du planning des chauffeurs, du parc des véhicules, gestion en temps réel des plans de circulation)

3) La maintenance



La structure dispose d'un atelier gérant entièrement la maintenance et la réparation des véhicules propres à l'entreprise mais également ouvert à d'autres société. On retrouve dans cet atelier toutes les fonctions nécessaires à un fonctionnement autonome (mécanique, carrosserie, électricité, électronique, entretien)
4) La direction


Depuis janvier 2006, la société n'a plus de direction autonome et loue les services d'un groupe de gestion des transports en commun en France (Transdev). A ce titre, le Directeur Général, le DRH et le Directeur Marketing sont des salariés de Transdev.
Evolution et perspectives


Le nouveau mode de compensation des pertes financières par le SMITU oriente la société vers plus d'économie. Pour ce faire plusieurs évolutions sont prévues :

· La politique actuelle est de recentrer l'activité sur la délégation de transport public.
· Le contrat avec Arcelor ne devrait pas être reconduit
· Un nouveau système informatique de plan de gestion du planning et de la circulation (surveillance par GPS en temps réel) devrait théoriquement réduire l'usure du parc automobile et accroître la productivité.
· Un certain nombre de salariés administratifs sont également chauffeurs occasionnels et devraient devenir chauffeurs à temps complet.
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